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Q1. साक्षी और दिव्या ने क्रमशः 6000 रूपए और 10000 रूपए के दनवेश के साथ एक व्यवसाय 

शुरू दकया. दिव्या एक काययशील साथी के रूप में भी कायय करती है और उसके दलए उसे कुल 

लाभ का 20% दिया जाता है और शेष लाभ को उन िोनो ों में उनके दनवेश के अनुपात में दवभादजत 

दकया जाता है. 1 वषय के बाि व्यवसाय से अदजयत कुल लाभ 1500 रूपए है. तो साक्षी का लाभाोंश 

ज्ञात कीदजए. 

(a) 750 रूपए 

(b) 1050 रूपए  

(c) 450 रूपए 

(d) 500 रूपए 

(e) 600 रूपए 
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Q2. शीतल और साक्षी Add 247 में कायय करने वाली िो कमयचारी हैं और उनका मादसक वेतन 

क्रमशः 24000 रूपए और 32000 रूपए है. िोनो ों उनके सम्बोंदित वेतन का 50%  और 40% 

मू्यचू्यअल फण्ड में दनवेश करते हैं और एक वषय के बाि वे उनके दनवेश से 12400 रूपए कुल लाभ 

के रूप में प्राप्त करते हैं.मू्यचू्यअल फों ड्स से साक्षी को प्राप्त हुआ लाभ ज्ञात कीदजए.   

(a) 5400 रूपए 

(b) 7200 रूपए 

(c) 9600 रूपए 

(d) 6400 रूपए 

(e) 8400 रूपए 
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Q3. A और B एक साझेिारी में क्रमशः 50,000 रु और 60,000 रु के साथ एक प्रवेश करते हैं. C 

वषय के अोंत से (12 – x) महीने पहले 70,000 रूपए के योगिान से साझेिारी में शादमल होता है और 

B वषय की शुरुआत से x महीने बाि साझेिारी छोड़ िेता है. यदि वे 20 : 18 : 21 के अनुपात में 

सालाना लाभ दवतररत करते हैं तो x का मान ज्ञात कीदजए.  

(a) 6 महीने 



(b) 3 महीने 

(c) 9 महीने 

(d) 8 महीने 

(e)10 महीने 
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Q4. A, B और C, 1,600, 3,600 और 4,800 रूपए के दनवेश द्वारा एक साझेिारी में प्रवेश करते हैं. 

A एक सदक्रय साझेिार है और उसकी सेवाओों के दलए उसे लाभ का 1/5 भाग प्राप्त होता है और 

शेष लाभ उनके अनुपात में तीनो ों के बीच दवभादजत दकया जाता है. यदि A को 5330 रूपए प्राप्त 

होते हैं, तो B और C के लाभ का योग ज्ञात कीदजए? 

(a) 13,923 रूपए 

(b) 10,920 रूपए 

(c) 14,940 रूपए 

(d) 10,993 रूपए 

(e) 11,993 रूपए 
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Q5. X और Y एक साझेिारी में प्रवेश करते हैं और क्रमशः 900 और 700 रूपए दनवेश करते हैं. 

यदि वे अपने प्रयासो ों के दलए लाभ का आिा दहस्सा समान रूप से दवभादजत करते हैं और शेष को 

अपने दनवेश के अनुपात में दवभादजत करते हैं तथा X को Y से 47 रूपए अदिक दमलते हैं तो कों पनी 

द्वारा अदजयत दकया गया लाभ दकतना था?  

(a) 376 रूपए 

(b) 652 रूपए 

(c) 752 रूपए 

(d) 954 रूपए 

(e) 854 रूपए 
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Q6. दपोंकू, ररोंकू और द ोंकू 4200 रूपए की िनरादश को आपस में क्रमशः 7 : 8 : 6 के अनुपात में 

दवभादजत करते हैं. यदि 200 रूपए प्रते्यक के दहसे्स में जोड़ दिए जाएों  तो उनकी दहसे्स की रादश 

का नया क्रदमक अनुपात दकतना होगा?    

(a) 8 : 9 : 5 

(b) 7 : 9 : 5 
(c) 7 : 8 : 6 



(d) 8 : 9 : 7 
(e) 7 : 8 : 9 
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Q7. रदव ने बीना को 60 रूपए के लाभ पर एक पेन बेचा। बीना ने इसके अोंदकत मूल्य में 50% की 

वृद्धि की और दफर इसे 25% की छू  पर दचत्रा को बेचा दिया। बीना द्वारा अदजयत लाभ, रदव से 10 

रु अदिक है। रदव के दलए पेन का क्रय मूल्य ज्ञात कीदजए। 

(a) 250 
(b) 500 
(c) 750 
(d) 1000 
(e) 1250 
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Q8. एक व्यद्धि ने 600 रुपये में एक वसु्त खरीिी। वह वसु्त का मूल्य इस तरह अोंदकत करता है 

और इसे बेचता है दक यदि वह 46
2

3
% की छू  िेगा तो उसे होने वाली हादन, उसके द्वारा अदजयत 

लाभ के बराबर है यदि वह 20% की छू  िेगा। वसु्त का अोंदकत मूल्य ज्ञात कीदजए?    

(a) 1500 रूपए 

(b) 800 रूपए 

(c) 900 रूपए 

(d) 1200 रूपए 

(e) 1800 रूपए 
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Q9. वषय 2002 में, दकसी वसु्त का क्रय मूल्य, इसके दवक्रय मूल्य का 90% था, जबदक 2003 में क्रय 

मूल्य, इसके दवक्रय मूल्य का 95% था। यदि सकल लाभ िोनो ों वषों के दलए समान रहता है, तो 

2002 से 2003 तक वसु्त के क्रय मूल्य में होने वाली प्रदतशत वृद्धि दकतनी है?  

(a) 120% 
(b) 95% 
(c) 111% 
(d) 105% 
(e)  102% 
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Q10. एक वसु्त की मूल लागत, उपयोग दकए गए कचे्च माल की लागत का तीन गुना है। कचे्च माल 

की लागत में 5 : 12 के अनुपात में वृद्धि होती है और दवदनमायण व्यय 4: 5 के अनुपात में होता है। 

वसु्त, दजसकी वास्तदवक लागत 6 रूपए है, अब उसकी लागत दकतनी होगी? 

(a) 10 रूपए  

(b) 17 रूपए 

(c) 20.50 रूपए 

(d) 9.8 रूपए 

(e) 18 रूपए 
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Directions (11-15): दिए गए प्रश्ो ों का अनुमादनत मान ज्ञात कीदजए: 

 
Q11. 624.89 + (31.89)² – 49.01 = (?)²  
(a) 35 
(b) 40 
(c) 36 
(d) 44 
(e) 46 
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Q12. 
163.98+?

24.98
+ 389.87 + 724.86 का 19.94% = 2203.93 का 24.98%  

(a) 206 
(b) 216 
(c) 226 
(d) 236 
(e) 246 
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Q13. 749.89 का ?% + √728.89
3

 = 499.87 का 26.89% + 349.89 का 29.89% + √80.87  
(a) 38 
(b) 32 
(c) 40 
(d) 42 
(e) 28 
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Q14.   (11.94)² + 12.493 × 15.99 – √13224.98  – (?)² = (14.96)² 
(a) 9 
(b) 2 
(c) 8 
(d) 5 
(e) 10 
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Q15.   
359.93

?
= (8.94)3– 14.5 × 39.89 + (1.95)2– 34  

(a) 15 
(b) 2 
(c) 12 
(d) 9 
(e) 5 
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Solutions 
 
S1. Ans.(c) 

Sol.  
 
S2. Ans.(d) 

Sol.  
 
S3. Ans.(c) 



Sol.   
 
S4. Ans.(b) 
Sol.  
Let total profit be Rs. x. 

Sol.  
 
S5. Ans.(c) 

Sol.  
 
S6. Ans.(d) 



Sol.  
 
S7. Ans.(b) 
Sol. 
Let CP of Pen for Ravi = x 
ATQ, 
(x + 60) = cost price for Bina 

Bina’s selling price = (x + 60) × 
150

100
×

75

100
 

= 1.125x + 67.5 
ATQ, 
1.125x + 67.5 – x - 60 = 70 
0.125x + 7.5 = 70 

𝑥 =
62.5

0.125
⇒ 𝑥 = 500 

cost price of pen for Ravi = Rs 500 
 
S8. Ans.(c) 
Sol. 
Let Mark price of article is 300x 

S.P if he will give 20% discount = 300𝑥 ×
80

100
= 240𝑥 

S.P if he will give 46
2

3
% discount = 300𝑥 ×

160

300
= 160𝑥 

ATQ, 
600 − 160𝑥 = 240𝑥 − 600 

1200 = 400𝑥 

Mark price of article = 𝑅𝑠.
1200

400
× 300 = 𝑅𝑠. 900 



 
S9. Ans.(c) 
Sol. 
Let S.P. in year 2002 was Rs. x.  
And in year 2003 was Rs. y 
In 2002, C.P. = 0.9x  
In 2003, C.P. = 0.95y  
Since profit in both years is same  
∴ x – 0.9x = y – 0.95y 
⇒ 2x = y 
∴ Required percentage 

=
0.95 × 2 – 0.9

0.9
× 100  

= 111.11 
≃ 111% 
 
S10. Ans.(d) 
Sol. 
Prime cost = 3 × cost of raw material 

 
∴ New cost = 2 × 

12

5
+ 4 ×

5

4
 

                     = Rs.9.8 
 
S11. Ans.(b) 
Sol. 
(?)² = 625 + (32)² – (7)² 
(?)² = 625 + 1024 – 49 
(?) = 1600 
? = 40  
 
S12. Ans.(d) 
Sol. 

164+?

25
+ 390 + 20% of 725 =

25

100
× 2204  

164+?

25
+ 535 = 551  

? = (551 – 535) 25 – 164 
? = 400 – 164 
? = 236 
 
S13. Ans.(b) 



Sol. 
?

100
× 750 + √729 =

27

100
× 500 +

30

100
× 350 + √81 

7.5 × ? + 9 = 135 + 105 + 9  
 ? = 32  
 
S14. Ans.(b) 
Sol. 

(12)² + 12.5 × 16 – √13225 – (?)² 
= (15)² 
144 + 200 – 115 – (?)² = 225 
(?)² = 229 – 225 
? = 2 
 
S15. Ans.(e) 
Sol. 

360

?
= (9)3– 14.5 × 40 + (2)2– 81 

360

?
= 729 – 580 + 4 – 81 

? =
360

72
 

? = 5 
 
 


